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试题研究
信息迁移题的类型众解题策略探析

关

汽粥讨步
咚冬。

.

若 》 二 。 :

河 J七省霸州市第二中学北校区 伪 57仪 )王伯堂

信息迁移题对考查学生 的阅读理解能力
、

类

比推理能力
、

知识迁移能力和创新思维能 力等发

挥了极其重要的作用 它的主要特点是
:

一
、

题型

广泛 ;二
、

针对初中生的认识规律和智能特点
,

题

目信息涉及的知识面较窄
,

大多数属于直接信息
,

容易被捕捉发现 信息迁移题的总体解题策略

是
:

_
、

一接收一
_
与旧有知识

.
_

_ 找出
` . ,

_
.

阅读分子搭桥
一

二七止乞
一

’

二应用
二飞; 条件

一

~ 结论’ 一
’

信息
~

’ 一 ’

联系 一 ”
, ’ · ’ · -

- -

下面结合近两年各地中考及竞赛题分类探析

如下
:

一
、

新知旧景型

此类信息迁移题的特点是
:

题 目提供的知识

和方法是学生未学过的
、

超范围的 ( 即新知识或新

信息 )
,

而题 目所涉及的情景却是学生熟悉的
、

常

见的 (即所谓
“
旧景

”

)
)

1
.

以 高中知识为信息点

例 l ( 2田2 年黑龙江省中考题 ) 氯气 ( lC : )

是一种黄绿色
、

密度比空气大且有毒的气体
,

它能

与水发生化学反应生成盐酸 和次氯酸 ( H已。 )

氯气也可 以与碱溶液发生化学反应
.

在实验室

里
,

通常用 二氧化锰固体与浓盐酸在加热条件下

制取 现在提供如图 l 实验装置
,

试回答下列问

题

( l) 实验室中制取氯气应采用的发生装置是

_ _
.

收集装置是
_

_

(均填序号 )

( 2 )
_

L述装置的烧杯中盛有的氢氧化钠溶液

的作用是什么 ?

_
(3 ) 请写 出氯气 与水反应 的化学 方程 式

_
,

生成的次氯酸中氯元素的化合价是
_

。

(4 ) 自来水厂经常用氯气做消毒剂
_。

目前市

场上出售的某些假 冒
` .

纯净水
”

是用 自来水灌装

的
,

请你利用所学的知识加以鉴别并写出有关的

化学方程式
。

解析 此题以高中化学中氯气的相关知识为

信息命题
,

解题关键在 于学习领会这些新知识
,

并

合

蓟鱼勘 、
A B C D E

聆
;

甲嗜枯
裂

F G H l

图 l

与所学知识结合
,

合理地迁移到题 目设置的问题

之中
。

根据题给信息
: ( l) 由实验室制取氯气的

反应原理固体
十 液体立

cl Z ,

可确定发生装置为

;C 又根据氯气能与水反应
,

密度比空气大且有

毒
,

也可与碱溶液反应
,

收集氯气只能用向上排空

气法
,

且需考虑防止氯气污染空气这一因素
,

故收

集装置应选 H
。

( 2) 氢氧化钠溶液的作用是吸收

尾气
,

以防止氯气污染空气
。

( 3) cl : 与 峡。 反应

的化学方 程式 为 e l: + ZH o

—
HC I + HC IO ; 在

HCI O 中氯元素的化合价为
+ 1 价

。

(4 ) 由于 1C 2

与 珑 0 反应中生成 了 HCI
,

此问实际上就是鉴别

lC
一

的存在
一 ,

取少量的
“

纯净水
”

于一支洁净的试

管中
,

滴加几滴 A酬认 溶液
,

若产生白色沉淀
,

证

明该
“

纯净水
”

是用自来水灌装的
。

有关化学方程

式为 A酬 a() 十 HCI —
A薛 l 专

+

NH 伟

2
.

以课本知识的拓展延伸为信息点

例 2 已知有可变化合价的元素形成的不同

价态 的 单 质 和 化合物 之 间 可 相互 反应
,

如
:

△
C + c仇— c2 0

。

现把生锈的铁钉放人足量稀硫

酸中
,

发生反应的化学方程式为
:

_
。

解析 此题的解题关键是发现反应 C + C姚

△

— 2c 0 的规律
。

由 c
、

c仇
、

co 三种物质中碳元

素的化合价分别为 O
、 + 4

、 十 2 可得
,

同~ 元素不
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同价态的单质和化合物之间发生反应时
,

高价的

物质化合价降低
,

低价的物质化合价升高
,

生成中

间价态的物质的规律
。

根据这一规律
,

生锈 的铁

钉既有 乓场
,

又有 eF
,

将其放人 稀 残厌、 中
,

残乌 与 姚呱 反应生成残 (O4S ) 3
,

残 (纸 ) 3 中

eF 元素化合价为
+ 3 价

,

单质 eF 中 eF 元素化合

价为 0 价
,

故 eF 与 残 ( so4 ) 3 又可相互反应生成

+ 2价的 f划狱石
。

答案
:

残马
+ 3残呱— 残 (呱 ) 3 + 3氏 。

eF + 残叹、 —
万饱别儿十 践 个

eF +

残 (岌耘) 3—
3 eF 别儿

二
、

新景旧知型

此类信息迁移题的特点是
,

题 目本身提供了

一个新情景或新信息
,

但解决问题所用的知识和

方法却是学生已具备的 (即所谓
“

旧知
”

)
。

此类题

多属于
“

起点高
、

落点低
”

的联系科学
、

技术
、

社会
、

环境的热点题
,

具有时事性和教育性
。

例 3 ( 2X( 犯 年云南省昆明市中考题 ) 航天科

学技术测得
,

三氧化二碳 ( q 乌 )是金星大气层的

成分之一
,

化学性质与一氧化碳相似
。

下列有关

三氧化二碳的说法不正确的是 ( )
。

A
.

q 伪 中碳元素的质量分数约为 33
.

3%

B
.

q 3Q 具有还原性

C
.

q 马 充分燃烧的产物是 c q

D
.

q 乌 属于碱性氧化物

解析 抓住
“

q 伪 的化学性质与 co 相似
”

这

一关键信息
,

很容易得 出 几 3Q 不属于碱性 氧化

物
。

答案为 D
。

例 4 (2以犯 年海南省中考题 ) 2田 1年 “ 月
,

美军向躲藏在山洞中的恐怖分子使用了一种名为

B功
一 82 的燃料炸弹

,

这种炸弹爆炸时能耗尽山

洞中的氧气
,

使洞中的生物窒息死亡
。

该炸弹的

主装药之一是环氧乙烷 (化学式为 q 氏 o)
。

关于

环氧乙烷的下列说法正确的是 ( )
。

A
.

它是化合物

B
.

它是含有 3 种元素的混合物

C
.

它的相对分子质量为 32

D
.

它在空气中充分燃烧只生成 C仇

解析 本题的关键信息是
“

环氧乙烷的化学

式为 ` 咸乙
, , ,

据此可知环氧乙烧是由蔗宣几氧三

种元素组成的化合物
,

它的相对分子质量为 12 、

2 + 1 x 4 十 16 =
44

,

它属于有机化合物
,

它的燃烧

产物中还有 玛 O
,

故该题答案为 A
。

三
、

新知新景型

此类信息迁移题的特点是
,

题 目本身提供新

信息
,

创设新情景
.

且解答问题所需的主要知识和

方法学生没有学过
,

而由题 目来提供
。

解题策略
: 阅读~ 理解~ 掌握知识

、

方法~ 运

用新知识
、

新方法解决新问题
。

例 5 ( 2X( 犯 年全国化学竞赛复赛试题 ) 已知

eF 元素在化合物中通常显
+ 2 价或

十 3 价
,

因此

残 q 可写成氧化物的形式—
F以〕

.

残马 或盐

的形式— eF ( F以几 ) : (它属于偏铁酸盐 )
。

已知

几在化合物里显
+ 2 价或

+ 4 价
,

那么氏 q 可写

成
_

或
_

。

解析 根据 esF 仇 的氧化物形式 凡 0
.

残马

中既有
+ 2 价 eF 元素的氧化物

,

又有 + 3 价 eF 元

素的氧化物这一信息
,

类比迁移得 残 q 的氧化

物形式中要既有
十 2 价 几 元素 的氧化物

,

又有
+ 4 价 bP 元素的氧化物

,

即写成 ZP I洲〕
.

R众
。

再根据 eF (阳几 ): 中的高价铁元素组成了酸

根这一信息
,

可类比迁移
,

即残 o4 写成盐的形式

为 P姚 P b( )4
。

例 6 ( 2X( 犯 年江苏省扬州市中考题 ) 煤是
“

工业的粮食
” 。

煤燃烧时不仅产生我们所需的能

量
,

同时还会生成大量的污染物
。

为减少煤燃烧

时对环境的污染
,

可通过下列途径将煤转化为高

热值的清洁燃料
:

煤 (主要成分 C ) +
水

一

奥黔
通又决笙 A

催化剂
,

△

水煤气
(主要成分 CO

、

珑 )

液体燃料

反应 C
气体燃料

( l) 写出反应 A 的化学方程式
_

。

( 2) 反

应 B 的生成物有毒
,

曾有不法分子用它来配制假

酒
,

饮后会使人眼睛失明
,

甚至死亡
。

写出反应 B

的化学方程式

_
。

(3 ) 反应 C 的生成物中有

一种是最简单的有机物
,

另一种是常温下呈液态
·

的氧化物占写出反应 c 的化学方程式扁二
,

卜
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对 一 道选钾题 的 思考

江苏省海门中学 22 61 00 张 盛

题目 38
.

4mg 铜跟适量的浓硝酸反应
,

铜全

部作用后
,

共收集到 22
.

4 n
止 (标准状况 )气体 反

应消耗 NH马 的物质的量可能是 ( )

A
.

1
.

0 x 10
一 3 n 刃 1 B

.

1
.

6 x l o
一 3

姗 l

C
.

2
.

2 x l 0
一 3

mo l D
.

2
.

4 减 10
一 3
mo l

分析 这是一道常规题
,

一般分析过程如下
:

铜跟浓硝酸反应生成 N O : ,

由于 NH马 适量
,

随着

与 C u 的反应
,

浓度会逐渐降低
,

此时涉及的是铜

与稀硝酸反应生成 N O
,

有关化学方程式为
:

e u + 4刚 (石(浓 )—
e u

( N (一3 ) : + ZN q 个+ 2 2H 0

3 e u + 8刚 (石(稀 )—
3 e u

( N (石) : + 2 N 0 个 + 4 ZH o

故题中 22
.

4 mL 气体是 N( 毛
、

N O 的混合气体
。

根据原子守恒
,

消耗的硝酸以 N姚
、

N ( )
、

e u ( N ( ) 3 ) 2

的形式存在
,

即消耗的硝酸为
:

丫 + 2 飞 + 3 : 二
38

.

4

64

x 10
一 3 x Z

一 : +

一粼
· , o一

(

鲁
· 2 +

粼
) · 10

一 ’ = 2
·

2 · , 0
一 ’ `一 , ,

选择 C
_

但笔者认为此答案存在不妥
:

其忽略了反应

生成的 N几 有一部分会转变为 N Z .()
:

27 3 K一 4 13 K

ZN q

一
NZ认

故此 22
.

4 fnL 气体应为 N( 毛
、

N Z伍
、

N O的混合

气体
。

现设 其 中 NOZ
: , : , 】̀ ,一

、

N Z ( )4
:
,

`

n ol l
、

N( ): :

onI l
,

则根据得失电子守恒得
:

解得
: x 二 o

.

s x IO
一 ’ + z ; , = o

.

Z x l o
一 3 一 2 :

因
: > 0

,

所以 o < } < o
.

Z x l o
一 3 : o

.

s x l o
一 ’

< x < 1
.

0 x 10
一 3

则消耗的硝酸为
: 1

.

2 / 10
一 ’ 十 二 + 2 : + : =

1
.

2 x 10
一 , + x

.

o x 一。
一 3 + 〕一 2

.

2 x 一o
一 3 + ,

-

因 。 < } < 0
.

2 x l0
一 ’ ,

所以消耗 的硝酸的取

值范围为
:

( 2
.

2 x l o
一 3 ,

2
.

4 x l o
一 3 )

。

因此该题

A
、

B
、

c
、

D 四个选项中无一正确

下面以 2X( ) 2年上海高考题 22 题作为笔者分

析的 一个佐证
: 0

.

03 n 别d铜完全溶于硝酸
,

产生氮

的氧化物 N O
、

N( 牲
、

NZ仇 混合气体共 0
.

05 、 l
。

该

混合气体的平均相对分子质量可能是 ( )
。

A
.

30 B
.

4 6 C
.

50 D
.

记又3

同理设其中 N q
: ,

onI l
、

N Z .()
:
) mo l

、

N O : : 。
对

,

则
:

工 + 2 ,
,

+ 3 : = 0
.

0 3 x Z ; x + ) + : 二 0
.

05

解得
: 二 = 0

.

以 + : ; y 二 0
.

01
+ 2z

(其中 0 < : < 0
.

的 5 )

则乘竺蛊
士丛

2
.

76 一 10 8 之

一 0
.

0 5

故该混合气体的平均相对分子质量的取值范

围为 (44
.

4
,

5 5
.

2 )
,

选择 B
、

C

(收稿 } J期
: 入幻3 一 以

一 15 )

卜( 4 ) 将少量的水洒在通红的煤火上
,

火 不但没

熄灭
,

反而
“

呼
”

地蹿出很高的火苗来 请解释这

一现象
。

解析 此题是一道依据题给新信息探究新问

题的试题
,

具有信息量大
、

多层设问的特点 由前

一部分信息可知
,

( l) 问中反应 A 的化学方程式

为
: c +

ozH 鲤 co
十 姚

。

再由图示的后一部分

信息和 ( 2 ) ( 3) 两问中提示的生成物信息
,

根据化

学反应前后元素的种类不变的规律可得
,

反应 B

的化学方程式为 (C ) + 2氏

c 的化学方程式为 Co 十 3践

催化剂

△

催化剂

△

C姚 O H
,

反应

C氏 + 珑 0
。

综合题给信息
,

发生第 ( 4) 问中的现象的原因是水

和红热的煤反应生成 c o 和 从
,

c o 和 姚 都是可

燃性气体
,

继续燃烧蹿出火苗
。

(收稿日期
: 火刀3 一 肠

一
02 )


